
নীেচর ϕѨ ვিলর উЫর έলেখা:  

(1) Μঠক উЫরΜট έবেছ িনেয় έলেখা: 1×3=3  

(ক) সরল সুেদর έϠেϏ িеতীয় বছেরর সুদ  

(a) তৃতীয় বছেরর সুেদর অসমান 

(b) চতΦ থ κ বছেরর সুেদর অসমান 

(c) έযেকােনা বছেরর সুেদর অসমান 

(d) ϕথম বছেরর সুেদর সমান  

উЫর: d) ϕথম বছেরর সুেদর সমান  

(খ) έকােনা মূলধন বািষ κক একই সরল সুেদর হাের 1 বছের 120 টাকা এবং 2 

বছের 140 টাকা হেল, মূলধেনর পিরমাণ হেব  

(a) 260 টাকা 

(b) 220 টাকা 

(c) 240 টাকা 

(d) 100 টাকা  

উЫর:  (d) 100 টাকা  

(গ) বািষ κক P% সরল সুেদর হাের P টাকার 1 বছেরর সুদ হেব 

(a) P/50 টাকা 



(b) p2 টাকা  

(c) p2/100  টাকা 

(d) 100P টাকা  

উЫর:  (c) p2/100  টাকা। 

 

(2)সতҝ/িমথҝা έলেখা: 1×3=3 

(ক) বািষ κক R/2% সরল সুেদর হাের 2x টাকার t বছেরর সুদ-আসল (2x 

+xRt/100) টাকা। 

উЫর: সতҝ 

(খ) έকােনা মূলধন 10 বছের িеვণ হেল, বািষ κক সরল সুেদর হার হেব 10% ।  

উЫর: সতҝ 

(গ) বািষ κক R% হার সরল সুেদ x টাকার T বছেরর সুদ I টাকা হেল, xRT = 100 

I 

উЫর: সতҝ 

(3) (ক) শতকরা বািষ κক সরল সুেদর হার ৪% হেল, έকােনা টাকার কত বছেরর 

সুদ আসেলর 825825 অংশ হেব তা িনণ κয় কেরা। 2 

উЫর: ধির, আসল (Principal) = x টাকা 

সরল সুদ (Simple Interest) = X×8/25 = 8x/25  

সুেদর হার (rate)= 8% 

সময় (time)= ? 

আমরা জািন, I = p.r.t/100   

বা, 8x/25 = x×8×t/100 (মান বিসেয় পাই) 



t = 4  

িনেণ κয় সময় 4 বছর। 

(খ) বািষ κক 3% সরল সুেদর হাের έকানাে◌ মূলধন 5 বছের সুেদ-আসেল 966 

টাকা হেল, মূলধেনর পিরমাণ িনণ κয় কেরা। 2 

উЫর: মূলধন (Principal) =x টাকা 

সুদ (Interest) = 966-x টাকা 

সুেদরহার (rate) = 3% 

সময় (time) = 5 বছর 

আমরা জািন, 

I = p.r,t/100  

বা, 966-x = x×3×5/100 (মান বিসেয় পাই) 
বা, 966-x = 3x/20  

বা, x = 19320-20x 

বা, 3x+20x=19320 

বা, x  = 1930/23 

x = 840 

উЫর: 840 টাকা। 

(4) (ক) একই সমেয় A বҝাংেক 4000 টাকা এবং B পাে◌Ѷ অিফেস 4000 টাকা 

রােখ। 4 বছর পর তারা সুদ সহযথাοেম 4640 টাকাও 4800 টাকা έফরত পান 

। বҝাংক ও পাে◌Ѷ অিফেসর বািষ κক শতকরা সরলসুেদর হােরর অনুপাত 

িনণ κয় করাে◌।  5 

(খ) িম. A চাকুির έথেক অবসর έনওয়ার সময় ςҝাচΦ ইΜটবাবদ এককালীন 

12,000,00 টাকা έপেলন । ওই টাকা িতিন এমন ভােব ভাগ কের এল.আই.িসও 

বҝাংেক আমানত করেত চান, έযন ϕিতবছর সুদ বাবদ িতিন 90,000 টাকা 

পান।যিদ এল.আই.িসও বҝাংেকর বািষ κক সরল সুেদর হার যথাοেম ৪% ও 7% 

হয়, তেব িতিন έকাথায় কত টাকা έরেখেছন?  5 



উЫর: At the case of LIC, 

ধির, আসল (Principal)= X টাকা 

সময় (time) = 1 বছর 

সুেদর হার (rate) = 8% 

সুদ (I1) = ? 

আমরা জািন, 

I= PRT/100  

বা, I = x×8×1/100  

∴ I = 8x/100  

At the case of Bank, 

ধির, আসল (Principal)= (1200000 - X) টাকা 

সময় (time) = 1 বছর 

সুেদর হার (rate) = 7% 

সুদ (Interest) = ? 

আমরা জািন, 

I= PRT/100  



বা, I = (1200000 – x) ×7 ×1/100  

∴ I= 8400000-7x/100  

ϕѨানুসাের, 

(8x/100) +  (8400000-7x/100) = 90000 

বা, 8x/100 + 8400000−7x/100 = 90000  

বা, 8x+8400000 – 7x/100 = 90000 

বা, x+8400000 = 9000000 

বা, x = 9000000 – 8400000 

∴ x= 600000 

িম. A LIC έত έরেখেছন = 600000 টাকা 

িম. A বҝাВ έত έরেখেছন = (1200000 - x) টাকা 

অথ κাৎ, 1200000 – 600000 

= 600000 টাকা 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


